

*Дагба А.К.  
Директор Тувинской республиканской  
специальной библиотеки для незрячих и слабовидящих.  
Библиотека в «облаках», или мечты о реальности*

Добрый день, уважаемые гости, участники Форума! Желаю всем вам плодотворной работы и, в дальнейшем, успешной реализации принятых решений!

Отличительная черта сегодняшнего этапа развития информационного общества – это предоставление информации и знаний не только в традиционной печатной, но и в электронной, цифровой форме, что позволяет принципиально по-иному создавать, хранить, организовывать доступ и использовать информацию в любой форме. Наряду с этим, современные информационные технологии привели к тому, что большое число современных информационных ресурсов сразу создается в электронном виде; формируется новый класс информационных систем, предназначенных для управления электронными информационными ресурсами – электронные библиотеки. Мы, конечно, знаем о том, что имеются электронные библиотеки, их множество в интернете, и вы их знаете.

К чему я все это говорю? В Туве тоже назрела необходимость трансформации существующего информационного массива по краеведению в цифровую форму. Нужен краеведческий электронный ресурс (Например: Тываном.ру).

Здесь важно взаимодействие не только библиотек, но и всех министерств и ведомств, издательств и распространителей информации в цифровом виде, в том числе электронных изданий СМИ. В библиотеке нужны все виды информации – образовательный, научный, культурный и даже развлекательный. Это будет способствовать повышению образовательного уровня пользователей, сохранению культурного наследия в цифровом контенте, окажет влияние на социокультурные условия жизни жителей Тувы, привлечет больше читателей, которых интересует Тува, в том числе из других регионов и стран.

Готовы ли будут читатели наших библиотек получать доступ через библиотеку на все виды цифрового контента по краеведению: книги и периодику, музыку, репродукции картин, кинофотодокументы?

Скорее, да. Думаю, читатели будут рады такой возможности, и для выбора информации в течение 24 часов удаленному пользователю это будет и удобно, и комфортно. Тем более, мы все знаем, что в районах республики нет книжных магазинов, там проблематично купить книги, в том числе, краеведческие издания. Они имеют небольшие тиражи, почти не доходят до населения, да и покупательский спрос на них невелик. И библиотеки не могут похвастаться хорошими и ценными книгами. А реалии жизни таковы, что наши жители почти все имеют компьютеры, планшеты, телефоны-смартфоны, но у них нет возможности или желания читать книги. Но все оплачивают интернет-трафик. Мы часто слышим о том, что молодежь не читает, забывает родной язык.

Хочу привести цитату из «Стратегии развития информационного общества в РФ на 2017-2030 годы», которая утверждена Указом Президента России 9 мая 2017 г. № 203:

«...Смещение акцентов в восприятии информации окружающего мира, особенно в сети интернет, с научного, образовательного и культурного на развлекательно-справочный сформировало новую модель восприятия – так называемое клиповое мышление, характерной особенностью которого является массовое поверхностное восприятие информации. Такая форма усвоения информации упрощает влияние на взгляды и предпочтения людей».

Это цитата определяет реальную жизнь многих жителей республики, наших детей и внуков. Библиотеки должны определить приоритеты, внести лепту в воспитание, донести знания о мудрости и доброте, духовно-нравственных ценностях, стать актуальным пространством, где могут ответить на запросы сегодняшнего молодого и не совсем молодого человека, которые могут провести свой интеллектуальный досуг в наших библиотеке-

ках или в виртуальных читальных залах библиотек.

Нужно включаться в электронную сферу. Цифровая природа современного издательского процесса обеспечивает возможность получить как традиционные печатные, так и электронные формы. Нужно предоставлять необходимую информацию в цифровом виде: пусть читают электронные журналы, книги, публикации, слушают хорошую музыку, просматривают репродукции произведений живописи и так далее. Возможно, так будет в перспективе; библиотека может дать возможность пользоваться этими ресурсами в библиотеках, из любой точки доступа.

Готов ли сегодня персонал наших библиотек к полномасштабному использованию цифровых технологий?

Скорее, нет. Но, в любом случае – лучше переучить или привлечь новый персонал, чем сидеть без дела тем, кто не готов... И второе: изменения нужно внести в должностные инструкции. Люди научатся, когда им это будет необходимо для работы.

Хочется обсудить проблему: мы понимаем, что это трудоемкая и сложная технология, на которую уйдут годы и большие финансовые затраты. По ходу работы будут возникать сложности и с авторскими правами, и с нежеланием предоставлять электронные копии. В перспективе это станет важным информационным ресурсом в Туве, где будет представлена необходимая информация и книги на русском и тувинском языках, к которым будут обращаться со всего мира. Результата быстрого, конечно, не увидим; будет долгая, кропотливая работа всех заинтересованных партнеров и не всегда простая работа для IT-специалистов. Хочется услышать тех из вас, кто может поделиться знаниями или бесценным практическим опытом.

Призываю библиотечное сообщество активнее высказаться по этой проблеме.

Спасибо за внимание!